

煤海“真心英雄”

——记山东能源彭庄煤矿综采工区区长李涛

煤海“沉浮”18年,他迎惊“涛”、斩骇浪,真情付出,奋勇向前,把一个血性男儿的拼搏和担当,演绎得淋漓尽致。

他,就是山东能源鲁西矿业彭庄煤矿综采工区区长李涛。近年来,他先后获得“矿青年之星”“优秀区队长”“劳动模范”等称号。

『将尾』虽然小
『兵头』作用大
记陕西彬长文家坡矿综采队生产一班班长房龙

房龙,2020年4月参加工作。从一名新工开始,他便吃苦耐劳,勤奋好学,努力钻研岗位技能,工作认真负责,曾获得“优秀农合工”“优秀共青团员”等荣誉称号,优异的工作表现使得区队的干部职工都对他赞不绝口。经过岁月的磨砺,房龙已经成为陕西彬长集团文家坡矿业公司综采队生产一班的班长。

首重练兵,发挥管理作用。常言道,“强将手下无弱兵”,房龙作为班长,肩负着操练出一支生产“强兵”的艰巨任务。为了圆满完成生产任务,他针对班组新职工多,参加工作时间短、业务技能差的困难情况,组织班组内老职工对新职工进行“一对一”的技能帮教。为了提高班组成员学习的积极性,他根据帮教的进度情况给职工加分奖励或减分处罚,自己也利用空余时间为新工讲解井下各种操作规程、安全事项。功夫不负有心人,经过几个月的努力,他培养出一批合格的岗位工人,这为他们班组圆满完成生产任务打下了坚实的人才基础。他非常重视设备管理,每次生产误时都是对他们完成生产任务的严重障碍,所以他实行岗位责任制,细化责任到每个班组成员,严格要求定时、定点、定员对设备进行巡检工作,强调每位员工必须严格遵守操作规程,做到心到、眼到、手到,确保安全操作,保证设备运行。

临危受命,保证安全生产。2023年2月底,4106工作面顶板破碎,在这种条件下安全生产变得异常困难。面临如此严峻的情况,他没有被生产任务冲昏头脑,他嘱咐班组成员严格遵守作业规程,紧盯生产现场,精确控制采煤机每一刀的割煤高度,竭尽全力保证顶板平整度,及时拉架确保工作面不漏顶。由于顶板压力大,液压支架跑、冒、滴、漏严重,工作面需要大量更换液压支架,他带领班组成员配合检修班连续奋战3天,大家都被房龙不怕艰苦、勇往直前的行动所感动,在大家齐心协力的努力下,终于战胜困难,在保证安全的前提下最大限度地保证了生产。

嘘寒问暖,凝聚班组成员。作为生产一班的“家长”,房龙非常重视班组成员的思想动态。在工作之余,他总喜欢到班组成员的宿舍进行“谝闲传”,了解大家最近的生活和家庭情况,并询问大家是否有生活上的困难。一次,他听说班上白海洋的父亲患了重病,一家生计的重担都在海洋的肩膀上压着,再加上巨额的医药费,压力可想而知。在得知这一情况后,房龙积极带头捐款,并讲道:“白海洋是我们的同事,更是我们的家人,家人有了困难,我们怎么能够袖手旁观呢!”最后,在全队职工的善举中筹集善款,为白海洋的家庭解了燃眉之急。房龙的付出大家都看在眼里,记在心上,在他的带领下,班组成员团结友爱、配合默契,一次又一次地圆满完成了生产任务。

(张军强)

溜槽,一切工序一气呵成。

说是难题,也是课题。别说,这一招还真的灵。“六部曲”不仅解决了支架溜槽对接难题,还提高了现场施工安全系数。

“李区长想出来的金点子,我们刚开始都抱怀疑态度,毕竟他那么年轻。”面对二连三被扫清的“拦路虎”和“追兵狼”,连区队老工人都服气了,“我们这些老干将都没能拿下的问题,他解决了,他哪来的那些法子?‘武松’来也!我们服了……”

智慧之星无处不闪光

“现代化煤矿,光靠蛮干是不行的,还要学会技巧地干,用脑子去干。”用李涛自己的话说,“要用天生的那点儿‘小聪明’,与现场安全生产来个‘智慧’聊天。”

每天,李涛带领管理人员,坚持问题导向,召开生产研究会,研讨、解决现场工作中的棘手问题,制定针对性解决方案,以确保区队安全、质量、任务齐头并进。

在引导均衡有序生产作业过程中,李涛要求每名干部员工做到在现场发现问题,在解决中持续创新,提速、提效;针对遇到的问题,全区上下要汇聚才智、攻坚克难,大胆开展发明创造和技术革新。

2023年综采工区回采的4310采煤面回采期间,中间巷因施工时间较长顶板破碎严重,而且未采造条件时受断层影响导致工作面中间高两头低,工作面顶板破碎,采造条件极为困难。

既要保证煤质和产量,又要加强顶板管理,李涛及时成立中间巷充填及顶板管理专题小组,与科室合作积极调研充填方法,最后确定了高水材料充填法对中间巷进行充填,不但节省了充填费用,而且解决了中间巷通风困难和顶板破碎问题。

没有想不到,只有做不到。李涛满脑子的“金点子”,像洒满天空的星星,在生产现场无处不闪光。

由李涛主导,结合井下实际情况自主研发了单元支架直线性激光定位装置、皮带防跑偏专用装置、单轨吊梁托举装置等一系列小改小革创新项目,例如单轨吊梁托举装置的制作,针对井下施工单轨吊梁等登高困难作业,他专门设计制作了“单轨吊梁托举装置”,经过现场反复实验并不断改进和完善,现1人在地面操作即可轻松升降单轨吊梁,大大降低了职工的劳动强度,切实提高安全生产系数。

一年下来,李涛带领大家累计完成小改小革10余项,为矿井创效逾300万元。

“爱人者,人恒爱之”

“爱人者,人恒爱之;敬人者,人恒敬之。”李涛一直将“以人为本、容融至晟”作为自己工区“家”文化的灵魂,通过实实在在的“将心比心”,去关爱一线职工,真情感召朝夕相处的伙计们。

李涛常说,有大家才有小家。采煤区队肩负着全矿的产量任务,他每天都要密切关注安全生产情况,特别是在现场条件变化和推采遇到困难时,更是时刻紧盯现场,与大家同甘共苦,共同度过难关。

而越是在这样的关键节点,李涛认为越要用真心理解员工,用真情对待员工,让大家感受到兄弟般的温暖和支持。

“我们有幸聚在一起,那就是缘分。综采工区就是一个大家庭,咱们就是兄弟们,谁遇到困难,大家付出再多也是应该的。”李涛总是这样充满了深情。

今年1月,职工王春生突发脑梗,李涛第一时间携友赶到医院探望和帮助,并为他申请了慰问补助金。

想别人的最多,想自己的却最少。每当李涛想起年迈的父母、年幼的儿子和辛劳的妻子,这个坚强的男儿,眼泪总会忍不住直“打转”。他亏欠家人太多!

(王迎春)

煤矿井下“侦察兵”

——记“陕煤曹家滩矿业杯”瓦斯检查工二等奖获得者苗毅

精准查找故障、迅速完成指定动作、沉着冷静应对模拟实操……在“陕煤曹家滩矿业杯”职业技能大赛瓦斯检查工的赛场上,苗毅面对众多高手挑战,动作规范娴熟,操作一气呵成,最终技压群雄,获得瓦斯检查工二等奖。

沉甸甸的奖杯背后,离不开苗毅参加工作15年来的付出。此外,他还曾获得“三秦工匠杯”“优秀员工”“先进个人”“十佳员工”等荣誉,在公司举办的技术比武中连续两年被评为“岗位标兵”。

苗毅介绍,此次实操比赛共分4个项目,不仅考验选手各环节操作的准确性,也有严格的时间限制。按照实操竞赛规定,每名选手要在35分钟内完成

找仪器故障、计算、手指口述、巷道模拟、应急处理所有环节,观察、调试、记录……苗毅果断从5台瓦检仪中找出4台10个故障和1台完好设备,然后迅速根据模拟测量数值计算瓦斯浓度,完成巷道手指口述,通过模拟井下现场叙述演示,不仅操作规范、正确无误,而且处理得当、动作迅速,完成光学瓦斯检定器的选定和故障判断是最考验选手技能水平的项目,也是苗毅技能提升幅度最大的一项。

2008年,苗毅进入通维工区从事瓦斯检查工作,2019年5月被公推公选为瓦斯检查班班长,一干就是15年。自此,他成为名副其实的井下安全“哨兵”

和“灯塔”。一身工作服、一台光学瓦斯检定器、一支温度计、一个记录本,成为他平时工作的装备。为了成为行家里手,苗毅每天下井时,都随身揣着一个小本子,遇上问题便记录下来,再向师傅请教;巷道纵横交错,他找来图纸熟悉地形;学习理论性强内容时,他采用背、抄、写相结合的办法加深记忆;不到两年时间,苗毅就对井下所有巷道了如指掌。同时,他练就了一双慧眼,总结出了瓦斯检查“准、真、严、快”四字要诀,不管瓦检仪上的指针有多粗,他都可以精准读到小数点后两位的刻度。

熟悉他的人都知道,苗毅是实实在在从普通工人中一步一个脚印干出来

的。他有一股吃苦耐劳、任劳任怨的“老黄牛”精神,工作中遇到疑难杂症他总是挺身而出、精准把脉并火速处理。

在工作中,苗毅严格按照标准和要求,肩负着安排30名瓦检员工作完成情况和隐患排查的双重职责,每天穿梭在“星罗棋布”的采掘工作面及各条巷道查通风、查瓦斯、查有毒有害气体,一切不安全因素都难逃其“法眼”。

据统计,苗毅共参加巷道贯通200多次,参加通风系统调整630多次,排除一通三防隐患1000多条,他把一条条巷道当成实现自己人生价值的“主战场”,数十年如一日,守护着矿井“一通三防”的安全。

(刘瑞)